

刘同新:金牌班组长的安全经

□ 王连鹏 张斌

自2004年担任班组长以来,山东新矿集团华丰煤矿综放项目部刘同新全身心投入到千米井下综放工作面,克服了冲击地压、大倾角、大采深及大采高等不利因素的影响,实现了安全生产。2010年以来,在1410、1411工作面安全推采300余米,带领全班实现安全生产原煤36万吨,为矿井安全发展做出了积极贡献。同年4月,刘同新喜获新矿集团金牌班组长光荣称号。

严格制度管理,实现安全生产。身为班组长,刘同新深刻地认识到,实现安全生产,建立健全班组长管理制度是关键。他着力建立健全班组长安全生产责任制,认真做好对薄弱人物和经

常“三违”职工的帮教工作,坚持每月一排查、一落实、一考核,做到薄弱人物跟踪帮教到现场。坚持开展班前签字一嘱咐、一提问、班后考勤一询问活动,进一步提高职工安全意识,增强职工自主保安能力,实现了安全生产。

加强质量管理,确保动态达标。针对该矿开采已达千米以下的实际,多年班组长管理经验让刘同新认识到,确保安全生产必须抓好工作面动态达标。面对1410、1411大倾角综放工作面,条件复杂,走向、倾向双爬坡,煤体松软,节理裂隙发育,片帮漏顶现象频繁,工作面支架、机电设备、液压系统老化严重等实际困难。他始终坚持抓质量、严制度、强管理,制定职工正规操作程序,使职工在现

场施工中知道先干什么,后干什么,怎么干,达到一个什么标准,用统一的标准,规范了职工的正常操作行为,增强了正规操作意识,确保了工作面动态达标,保证了1410、1411工作面的安全开采。

强化教育培训,提高职工素质。搞好班组长安全管理必须全面提高职工队伍的整体素质。刘同新以“创建学习型组织、争当知识型员工”活动为契机,严格落实“班班有学习、天天有培训、周周有讲座、月月有考试”制度,创新实施“学习培训进工作面”方法,利用1411工作面的有利空间,在平巷及支架间悬挂安全知识牌板,让职工结合实际工作进行学习,使现场作业人员熟悉施工地点的规程措施,了解危险源辨识、隐患排查等知识,构筑起安全

生产的第一道防线。

加强经营管理,创节约型班组。在班组管理中,刘同新牢固树立“省钱比挣钱更容易”的理念,成立经营管理小组全面加强经营管理。一是每月定期召开经营分析会,分析在生产经营、职工工资、内部奖惩等方面存在的问题,并对内部分配过程中发现的问题及时进行纠正;二是实行经营分配定期公示制度,根据工作面实际生产情况及及时修订工资标准,使职工明白经营分配原则和标准,达到了公平、公正、公开的目的;三是加大对工作面顶板回收率技术研究及交替放煤工艺研究,既考虑回收率又要兼顾煤质质量,降低大块矸石放出货量,确保了煤炭回收率在90%以上;四是开展“节约降耗、修旧利费”活动。强化成本管理,精

打细算,提高全员节约意识、成本意识,杜绝铺张浪费现象,全年回收材料达100余万元。

加大创新力度,确保安全推采。多年来,刘同新所在的班组致力于“小技术、小窍门、小革新、小节约、小建议、小发明、小设计、小绝活”为主题的全员创新活动,先后完成“破碎机防飞矸保护装置”、“片阀保护装置”、“柔性挡矸网加固筋”等十余项技术创新成果,并全部运用到生产中。这些创新成果在工作中取得显著效果,不仅减少事故影响、提高了安全系数,也改善了工作环境、降低了劳动强度,还提高了工作效率、降低了生产成本,创造经济效益300多万元,确保了1410、1411工作面的安全推采,为矿井安全发展做出了积极的贡献。

“小兵”选出“称心将”

□ 魏俊泉 梁祚山

“如果我当班长,我将带领全班狠抓安全双基建设,大力提高班组长业务技术水平……”4月5日,在山东肥矿集团梁宝寺能源公司掘一区班组长竞聘会上,应聘者慷慨陈词。

该公司掘一区在班组长竞聘工作上一直沿用“将选将”的模式,班长由区长直接任命。俗话说:“一个篱笆三个桩,一条好汉三个帮。”由于班长是“空降”的,往往与班组长缺乏互相配合、帮助的默契,有的还需较长一段时间的磨合才能胜任。

为了进一步开拓班组长建设新思路,打造一支支和谐、团结、奋进的班组长队伍,梁宝寺能源公司掘一区干部员工大胆创新,采取了“兵选将”的方式,优化配置班组长。由书记公布班长的任职条件,候选人采用班组推荐、员工集体推荐或个人自荐3种形式。全区区干部员工从思想素质、业务技能、安全管理等方面对候选人现场打分,最后得分最高者当选为班组长称心的“将”。

“很荣幸能当上‘兵头将尾’,我一定要带领大家真抓实干,向新的目标迈进,决不辜负大家对我的期望。”新当选的二班班长张强激动地说。话音刚落,台下就响起了热烈的掌声。

赵兴贵:“三大法宝”管理班组



提起川煤集团达竹公司小河口煤矿采煤一队生产班班长赵兴贵,班员们都夸奖他有“三大法宝”:关心组员体贴入微,分配任务独有一招,紧急任务妥善安排。赵兴贵却说:“活儿都是弟兄们干的,重任是大家共同承担的。”

班里谁有什么事,赵兴贵总是积极顶班。前段时间,由于2016(24)工作面顶板较为破碎,作业时间长,生产班的安全生产任务比较紧,班员张世琪家里恰巧有事,但他不好意思请假。赵兴贵得知后,主动找到张世琪:“我替你顶两个班,你请假回家吧。”3月16日,班里乳化泵司机袁晓波的孩子生病了,袁晓波请假一天。第二天袁晓波来上班,发现原本属于他负责的破裂高压管连接修复任务已经完成了。后来他得知,这离不开班长赵兴贵的帮助。

赵兴贵善于根据每个班员的性格特点、技能水平、身体状况等因素分配工作任务,尽量优化劳动组合,让班员们愉快的彼此协作,完成工作任务。有的人性子慢,赵兴贵就让他们做工作面回柱工,这样就保证了工作面支柱回撤的安全性;有的人性子急,就让他们干急活、技术活,充分发挥他们的优势,避免了班员们因体力、技能的差别而产生的安全隐患。用赵兴贵的话说,这叫人尽其才。

对于紧急任务,赵兴贵能及时妥善安排。4月15日晚上8点,区队打电话给正在休班的赵兴贵,急切地说:“2016(22)工作面机巷正在安装刮板运输机和皮带运输机,任务重,时间紧,能不能马上组织你们班组的3名轮休职工支援一下。”放下电话,赵兴贵第一时间通知正在家里轮休的3名班员:“你们先不要休息了,有重要工作,马上和我一起下井协助区队运转班安装运输设备。”赵兴贵担心影响大家的情绪,还特意分别作了解释工作,明确了工作时间,让他们愉快地接受了安装任务。经过6个小时的努力,赵兴贵和班员们成功协助运转班把设备运送到指定地点,不仅保证了安全,还按时完成了安装任务。

赵兴贵的“三大法宝”,不仅让他从2008年开始连续3年被评为全矿十佳班组长,全班从2009年起连续两年登上矿级十佳安全班组的领奖台,成为该矿142名班组长、70个班组长中最闪亮的“明星”。(杨涛)



班前“十分钟”话安全

班前十分钟,安全八小时。安徽淮北矿业朱庄煤矿运输区充分利用班前会下井前有利时机,开展安全知识宣教,提高职工安全意识,保障安全生产。

图为4月25日,该区妇女协管员正在班前会上进行“安全谜语有奖竞猜”活动。

陈召松 摄影报道

“三箭齐发”培育技能班组——南屯矿打造技能型班组人才侧记

□ 陈倩

山东兖矿集团南屯煤矿致力于培养学习型、知识型、创新型班组长队伍,广泛开展职业培训、岗位练兵、技术比武、导师带徒等活动,鼓励职工自学成才,不断提高广大职工职业技能素质和文化道德水平,为矿井实现可持续发展注入活力、积聚能量。

激活人才发展“源动力”

近年来,该矿坚持走人才兴企战略,围绕打造高技能人才目标,高效运行“四五级”联动培训,建立科室、区队培训包保网络,注重教考分离、实践教学、岗位练兵,全面推进全员安全培训、技术标准培训、专项培训、实践培训,加快提升干部职工安全素质和技能。灵活运用现场操作、实景模拟、事故剖析等形式,提高培训针对性和实效性。坚持“干什么、会什么、学什么、懂什么”的原则,将作业规程、应知应会、新技术、新工艺应用作为培训重点,提高区队班组长自主管理水平。建立职工自学成才奖励基金,全面推进杰出员工管理模式、导师带徒活动,搭建人才辈出的竞争机制和职工成长平台,先后有1700余名干部职工获得

中、高级职称和专业技术人才称号。百花齐放“春满园”

一枝独放不是春。为加快高技能人才班组人才培养,该矿按照“有一定的专业技术职称,有过硬的技术本领,有丰富的实践经验,有扎实的工作作风,有乐于传授技艺的带徒意愿”的“五有”原则,广泛深入开展班组长导师带徒活动。导师注重理论联系实际,结合本学科、本专业特点和单位技术现状,对矿井重点技术改造、技术应用和生产现场技术发展给予技术指导,通过传授技术诀窍、绝技传帮带,实现了师徒教学相长、相互激励,共同提高的目的。

该矿“综机电王”副总工程师孙计爽,不仅毫无保留地将多年来积累的综机维修经验编制成册发放给青年职工,还先后举办了多期电工、掘进机、采煤机电工培训。徒弟赵磊在他的培养下,历经苦练,积累了丰富理论和实践知识,对电器系统的工作原理、控制回路、漏电保护装置、操作方式、故障判断及处理方法了如指掌,各种故障也能手到病除,成为了一名优秀的综机维修电工,带领的班组多次获得公司和矿“先进班组”等多项荣誉称号。机电安装队职工李强在学习型班组创建中受益匪浅,总结出了“眼勤多看,嘴勤多问,手勤多

干,脚勤多跑”的学习秘诀,逐渐掌握了多种机电设备的安装技术以及设备的使用、维修、保养等业务技能,获得了集团公司第五届职工岗位技能比武管道工第一名。

筑好“暖巢”引来“凤凰”

对“南煤技术之星”进行大张旗鼓的表彰和技术津贴奖励。该矿注重引导班组长参与业余自学,落实奖励政策,以此来激发干部职工依靠学习成就事业的信心和决心,已累计奖励658人,发放奖金77.2万元。目前,还有200余人在在各级各类成人高校中参加业余、函授学习,53人被评为公司级优秀技能人才。该矿还大力实施“引进人才、培训人才、塑造人才”的跨越式发展人才工程,通过政策上引导、生活上关心、工作上支持、关爱人才成长。坚持“德才兼备”的原则建立“公开、平等、竞争、择优”的选人用人机制,一改过去的“领导提拔”为“制度选才”,大大激发了广大职工学知识、练本领、钻业务的信心和决心,使全矿干部职工立足岗位,大搞技术创新,班组积极推广应用新工艺、新设备、新方法,为矿井的安全生产、可持续发展奠定了坚实的人才基础和智力支持。

制度化 科学化 规范化 精益化 朔里矿业 倾力创建“标杆”班组

□ 乔时庆

4月份,淮北矿业集团朔里矿业公司对226个班组进行了重新整合、编制和冠名,同时,班组月度无“三违”活动全面展开。该公司在班组建设中,以落实岗位责任制为重点,以提升班组长管理水平为核心,以打造高效、创新、和谐班组为目标,积极开展“标杆班组”建设活动,努力提高班组长整体素质,促进了企业健康稳定发展。

该公司党政一班人认为,班组是企业安全生产、经营管理最基层的组织单元,是激发基层职工活力、提升企业管理水平、构建和谐企业的落脚点。结合行业和岗位实际,该矿明确了班组建设短期和中长期工作目标及工作重点,将标杆班组创建工作纳入企业管理和安全质量标准化建设的重要内

容,健全完善领导体系和管理制度,构建起“党政主要领导负总责、工会牵头协调、职能部门各负其责”的联动机制。围绕安全生产和经营效果,公司牢固树立“安全发展”理念,把班组建设作为加强安全生产的重要工作,基层单位党政主要负责人担任第一责任人,与创先争优、品牌建设、创新竞赛、民主管理等工作有机结合,充分发挥各方积极性和内驱力作用,形成班组建设的强大合力,努力推进基层班组建设工作走上制度化、科学化、规范化、精益化的“四化”轨道。

坚持人力资源科学配置、精干高效的原则,公司合理设置班组长编制,优化班组长各项资源,理顺运行机制,以高素质、高技能、适应性强的职工队伍为目标,建立攻关团队、创新小组和专业技术协会,培养、指导、增强

班组职工的创新意识和节能减排能力,提高班组成员团队协作、思想道德、科学文化和专业技能水平。着力提高基层班组现场安全管理和隐患排查治理的“三种”能力,即抓好班组长选拔使用,提高班组长组织管理能力;加强班组教育培训,提高业务保安能力;严格现场管理,提高隐患排查治理能力,不断改进、创新、加强班组建设。完善班组创新成果奖励机制通过开展“班组我当家”、合理化建议、班组劳动竞赛、“五小”活动、QC小组和节约降耗活动,增强班组职工的自主创新能力和集体协作意识和主人翁责任感,使班组长职工由被动型管理向主动参与转变、由粗放式管理向精益管理转变,由传统型管理向现代管理转变。

公司领导与基层班组分别结为“班组建设领导干部联系点”对子,科

区单位管理干部也与一线班组建立联系点,推动基层单位班组建设。公司每月对没有“三违”的采掘班组进行考核奖励,每季度组织督查小组深入基层单位督察指导班组建设工作,每半年进行一次检查考核,从基础建设、实际效果、民主管理等方面,评比表彰班组建设管理阶段先进单位。每年公司评选表彰十大“标杆”班组和十名“金牌”班组长,激励基层班组严格落实安全规章制度,科学组织生产,推行精细管理,提高班组安全效益和经济效益。与此同时,开设班组“安全荣誉讲堂”,每季度评选1至2名安全好、效果实的普通工人为“班组安全荣誉讲师”,在本单位安全例会上荣升挂讲授安全心得,并公开给予奖励表彰和荣誉点评,激励更多的组员争当“班组安全荣誉职工”。

“劳模”见报记

“上报了,上报了,‘新科’劳模上报当明星了!”话音刚落,只见采一工区李耀手里拿着最新一期《山东丰源》报兴冲冲地跑进会议室。

“兴奋个啥,我们正在开班前会呢,谁上报当明星了?”在山东丰源远航煤业公司赵坡煤矿掘进工区会议室里,正在开班前会的杜泽新区区长对李耀说道。

“社区,就是你们掘进二队的劳模王洪全啊。”李耀兴奋地说道。

“看把你兴奋的,我们工区的劳模你高兴啥,就给你当上劳模一样,快点拿给我看看。”听小李说完,社区区长也难掩喜悦。

“社区,你还别说,你们工区这个劳模可是咱全矿职工共同评选出的,里面还有俺的一份投票呢,俺当然高兴啦。”李耀边递报纸边说道。

“那不就成了咱们矿工共同评选出来的‘草根明星’喽。”

“对,劳模,就是咱矿工自个的‘草根明星’。”会议室里职工们围绕“劳模”上报的话题你一言我一语兴奋说开了。

“就你们这几个贫,行啊,只要今年你们好好的干,肯吃苦耐劳、能无私奉献,也一定能评为咱们矿的‘草根明星’的。”社区区长依然不忘给职工们打气。

在对待劳模人物上,该矿一直“高看一眼,厚爱一层”。为营造“劳动光荣,知识崇高,人才宝贵,创造伟大”的矿山氛围,更进一步弘扬劳模精神,展现矿山基层“草根明星”的风采,该矿为劳模们出专版报纸,将劳模的先进事迹、优秀品质、高尚精神进行广泛宣传。同时,在评劳模树先进上,该矿打破以往由各工区直接推荐的方式,采取让职工们自己评选心目中的劳动模范,并重点倾向于井下生产一线职工,特别是那些奋战在苦、累、脏、险等岗位上的职工,真正彰显出劳动模范的本色,真正体现出“劳动”二字。

看着记录着自己事迹的专版报纸,该矿“劳模”王洪全和工友们感慨不已:“矿上给我们矿工‘立传’扬名,这是给我们矿工最高的奖励、最大的鼓舞!今后我们将更加努力的工作,为矿山的发展添砖增瓦,尽心尽力干好煤矿工作。”(孔德涛)